

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear. Rullan, hermanos. Garcia. MAHON. Orfila. (D. Domingo.) IVIZA. Cabot. Sale todos los dias por la tarde, excepto los sábados.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes. En Mallorca 8 rs. En Menorca é Ibiza franco de porte 10 rs. En los demas puntos del Reino, id. id. 12 rs. Cada núme o suelto. 1 rl.

EL BALEAR.

PALMA. — JUEVES 28 DE FEBRERO DE 1830.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Heraldo.)

Nos creemos dispensados de justificar la suspension de las sesiones de las córtes; hay medidas cuya justificacion está en la mente y en la conciencia de todo el mundo, y esa es, á no dudarlo una de ellas. Prescindimos de los periódicos de la oposicion; prescindimos de los que se han propuesto no encontrarse nunca con el gobierno en un mismo camino; porque para apreciar debidamente su opinion seria necesario pesar las razones personales, los intereses de partido que han entrado á constituirle; los que pueden pensar libremente; aquellos que sin preocupacion juzgan de los actos del gobierno por los resultados que están destinados á producir relativamente á los intereses públicos, ó bien al interés de las instituciones, no pueden dudar en ofrecer su asentimiento á la medida que nos ocupa. La gobernación del Estado no está reducida á dar alimento á la discusion de los cuerpos legisladores y á ejecutar sus acuerdos; no consiste solo en la iniciativa de las leyes y en la ejecucion de las mismas; se extiende al estudio de todas las necesidades públicas, que son muchas y de diversa índole; y uno, el principal de todos sus cuidados es mantener pura en el corazon de los pueblos la fé en el sistema representativo; y como no siempre pueden conciliarse esas obligaciones materiales, digámoslo así, del poder con estos altos é imprescindibles deberes, claro es que cuando se hallan en oposicion es preciso sacrificar los primeros á los segundos; que es sacrificar á la realidad la apariencia á la verdad las fórmulas esterioreas. Con esto, nada mas necesitamos decir; el público que ha observado el aspecto que en la presente legislatura han ofrecido las actuales cortes, conocerá, como conocemos nosotros, que si en algun tiempo no se hacen leyes, se ha hecho mucho en un momento por el prestigio del sistema representativo.

Y bien: ¿qué es lo que se dice contra la medida que cierra temporalmente las puertas de la representacion nacional? Dienen que las córtes tenian importantes trabajos á que dedicarse; otros que durante el interregno parlamentario puede sobrevenir un gran conflicto, para cuya resolucion pudiera ser indispensable la concurrencia del parlamento. Para que nuestros lectores puedan apreciar debidamente esta clase de argumentos, diremos, antes de rebatirlos, que algun periódico de los que hoy censuran la suspension de las sesiones de las cortes, era no hace mucho tiempo partidario de la disolucion; es decir, cuando el gobierno creyó oportuno convocarlas de suerte que si dentro de ocho dias cesara el interregno parlamentario, es de presumir que el periódico aludido, volviera á sostener la conveniencia de la disolucion. Hé aqui el valor que tienen casi siempre las opiniones de nuestros adversarios.

¿Que puede sobrevenir un conflicto y que las Córtes tenian todavía que hacer! Las dos cosas son ciertas; pero no lo son hoy solamente, lo son en todos tiempos, lo son en todas las circunstancias; de suerte que si algun valor tuvieran, seria preciso declarar permanentes nuestras Cortes, co-

mo lo es la Asamblea legislativa de Francia. ¿Quién puede responder de que en la época mas tranquila, en la situacion mas segura, bajo el gobierno mas fuerte no ha de sobrevenir un conflicto que ponga en peligro al Estado? ¿Quién se atreverá á negar que en el pais mas adelantado hay muchas cosas por hacer y que pueden sostenerse sin interrupcion las discusiones del parlamento? Los secretos del porvenir se esconden al hombre mas previsor, y la iniciativa del gobierno y la de todos los que concurren á la formacion de las leyes no tiene término, como no lo tienen las necesidades públicas: tanto no lo tiene, que si lo tuviera, llegaria el caso de que fueran los parlamentos inútiles.

Si, pues, es preciso dar á estos descansos, y convenir en que solamente la prudencia de los gobiernos es la que puede fijar el término á los trabajos legislativos, dejemos de discutir sobre la oportunidad de la medida que ha puesto la pluma en nuestras manos para reconocer, y esto es lo que mas importa, que la legislatura que acaba de suspenderse ha sido bien aprovechada. Mas se ha hecho en otras es verdad, pero es porque han sido mas largas; y de que esta haya sido tan corta, ya hemos dicho, y bien demostrado está, que no es el gobierno quien tiene la culpa. Sin embargo, en los tres meses y medio que han estado abiertas las cortes, aparte de las cuestiones políticas provocadas por las diferentes oposiciones que, como es sabido, han consumido no poco tiempo, se han ventilado y resuelto otras de gran interés para el pais; de modo que, al suspenderse la legislatura, la corona ha podido dar sancionadas la ley de ferro-carriles, la de contabilidad y la que autoriza al gobierno para plantear los presupuestos de este año. Es decir que las cortes en un período bien limitado de tiempo han dado forma y probabilidades de realizacion á la idea fecunda de construir caminos de hierro, concebida por el Sr. ministro de Comercio, Instruccion y Obras públicas; han presido y ayudado á la organizacion de nuestra Hacienda, pensamiento de no menor importancia en el cual tanta parte tiene el señor Bravo Murillo; han discutido los presupuestos del año 30, si no en todos sus pormenores, con la suficiente estension para que nada haya quedado por decir; para que todos cuantos disienten del gobierno hayan podido formular y defender sus opiniones; y por último han dejado bastante adelantada la discusion de otras varias leyes, entre las cuales merece señalarse la de reemplazo, cuyas ventajas sobre la ley vigente son bien conocidas, y se conocerán mejor cuando llegue el caso de ser ejecutada. Habrá sin embargo algunos á quienes todo esto parecerá poco; pero los que ven las cosas con los ojos de la razon, y no por el prisma de intereses individuales ó de partido; los que saben, y no tienen reparo en reconocer que hay parlamentos estrangeros que ocupan una legislatura larga con la discusion de una sola ley, y que si alguna vez hacen mas es por un exceso de trabajo, convendrán con nosotros en que el gobierno ofreciendo materiales en abundancia á la discusion y la mayoría de las cortes elaborándolos hasta donde el tiempo se lo ha per-

mitido, han dado pruebas inequívocas de celo y de laboriosidad.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ITALIA.

Segun la Gazette du Midi, una carta de Roma, digna de toda confianza, trae la noticia de que el Santo Padre que debía estar de regreso en su capital el 20 de febrero lo mas tarde, ha aplazado indefinidamente su viage.—La causa de esto es, segun el corresponsal la fuga del ex dominico Achili, misionista anglicano, reclamado por lord Palmerston, á quien la autoridad pontificia tenia encerrado en el castillo de Sant-Angelo; se cree que los franceses han favorecido su fuga, esto impide al Papa tener confianza en los franceses, pues habiendo pasado los cardenales al general Baraguay d'Hilliers una nota, este les ha contestado con recriminaciones sobre males inferidos al ejército frances, sin nombrar á Achili una sola vez en su respuesta.—Las pretensiones de lord Palmerston parece que habian sido negadas tres veces.

— El dia 6 se temieron trastornos en Florencia. La tropa estuvo sobre las armas. Palermo (Sicilia) 3 de febrero.

El dia 27 de enero hubo en esta ciudad una tentativa de insurreccion ocasionada por el fusilamiento de seis personas acusadas de conspiracion. La sumaria se instruyó en pocas horas, y parece, de tres de los fusilados se supo despues que eran inocentes. La tentativa del 27 no tuvo eco, y fué reprimida.

— La camara de diputados de Turin, en la sesion del dia 8 discutió un proyecto de fusion de la banca de Génova con la de Turin. La camara desechó una orden motivada que declaraba que el acto de la fusion de los dos bancos presentado por el gobierno era inconstitucional.

— El Statuto de Florencia menciona un rumor que nos parece inverosímil: dice que el embajador de Rusia y los de otras potencias han declarado al Papa que tenian orden de sus gobiernos de no seguirle á Roma, en las actuales circunstancias.

— El Mensagero de Módena trata á su vez de fabula absurda la noticia repetida por varios periódicos de la separacion de la Lombardia, para formar de ella un reino aparte que deberia confiarse al duque de Módena.

— Recibimos las siguientes noticias de Roma del dia 14 del actual.

El general Baraguay d'Hilliers ha publicado con esta fecha la siguiente proclama:

«Habitantes de Roma.—El general en jefe, queriendo acabar con los viles asesinos que comprometen la vida de los oficiales y de los soldados del ejército:

«Ordena.—La retencion de los cuchillos, puñales, estoques, ó cualquier otro instrumento apto para la perpetracion de un delito, queda prohibida en Roma y en sus contornos.—Todo detentor de un arma semejante será fusilado.»

— El dia 9 al terminar el Corso en Roma, el hijo del principe de Canino recogió un ramo de camelias arrojado en su coche por una mano desconocida. No pasó mucho rato sin que estallase una granada de vidrio que estaba escondida entre las flores, hiriendo gravemente al principe en la mano derecha y en el muslo, y mas levemente á una hermana suya en una pierna y en el costado.

FRANCIA.

Perpiñan 16 de febrero.

Con esta fecha nos dice nuestro corresponsal:

«Se me acaba de anunciar en este momento una noticia que me apresuro á transmitir á v. Las divisiones militares de Francia estarán en adelante bajo la inspeccion de un general superior; de manera que los generales de division dirirán sus correpondencias á este general, en lugar de hacerlo directamente al gobierno. Se habla para este destino de dos generales: Castellanes, ex-general en Perpiñan, que fué rehabilitado en 48, y se halla actualmente de gobernador en Burdeos, comprendiendo ademas dos ó tres divisiones vecinas, y Rostolan, gobernador en Montpellier, departamento de Hérault, Nimes, Tolosa Carcasona y Perpiñan. Así me lo han referido. Ademas el prefecto acaba de mandar fijar un edicto prohibiendo las reuniones para banquetes, á fin de que no sea celebrado el dia del aniversario de la República.»

— Hoy no ha llegado el correo de Paris correspondiente al dia 14. En la Gaceta del Mediodia leemos lo siguiente.

— Ha corrido la voz en Paris de que M. Ledru-Rollin hizo una corta y minuciosa aparicion en Paris durante los dias de agitacion que acaban de pasar.

— Un huracan espantoso descargó la noche del 12 sobre Paris. Seguramente habrá causado graves daños en la mar.

— La misma noche fueron muy activas las idas y venidas á la residencia del estado mayor del general Changarnier. Cierta número de generales pasaron la noche en las Tullerías, y no se retiraron hasta la una de la mañana.

— El proyecto atribuido al gobierno de dividir la Francia en 5 grandes circunscripciones militares, que serian puestas á las órdenes de los generales Changarnier, Maynau, Rostolan, de Castellane y Gemeau, ha ocasionado nuevos rumores de golpes de Estado; pero como la bolsa gusta sobre todo de medidas de fuerza y de autoridad, esta noticia no ha tenido influencia sobre el curso de la renta.

— Parece que se suspenderá la discusion de la ley de ensenanza, para tratar del proyecto de ley relativo al camino de hierro de Paris á Aviñon. Este proyecto debia discutirse el dia 15 con carácter de urgente.

— Escriben de Narbona al Mensagero de Montpellier: «Nuestras calles están atestadas de tropas; un escuadron de cazadores acaba de llegar de Carcasona á marchas forzadas. La autoridad ha creído deber tomar estas medidas, porque el domingo los rojos hicieron un motin, que segun todas las probabilidades no se repetirá hoy. Un oficial ha sido herido en el rostro de una pedrada y dos motinados han recibido algunos sablazos.»

— En la sesion del dia 14 continuó la asamblea francesa la eterna discusion de la ley de ensenanza, quedando suspendida para continuarla el lunes siguiente. El dia 15 fueron oídas las interpelaciones sobre la incomunicacion de M. Proudhon. Este ciudadano que habia sido condenado á tres años de prision, por delito de imprenta, ha seguido escribiendo para el público desde su carcel. La policia estaba autorizada para no permitir que el preso escribiese ni aun cartas á su familia, y ha consentido que remitiera artículos á los periódicos. Por esto se ha puesto incomunicado.

Otra proposicion socialista ocupó á la asamblea: la de dar el monopolio de las obras públicas á las asociaciones de obreros. Aunque combatida esta proposicion, la comision propuso estender á las obras de las localidades la esperiencia que se quiere hacer, admitiendo á las

asociaciones obreras á la ejecucion de aquellas que dependen directamente del estado.

— Se asegura dice la *Patria* que M. Gros ha sido enviado á Grecia, en calidad de comisario extraordinario y plenipotenciario.

— El día 16 debieron tener lugar las interrelaciones sobre los nuevos gobiernos militares.

— M. Luis Blanc ha escrito una carta á la *Patria* desmintiendo lo que este periódico había dicho acerca de una carta del mismo Blanc en que aconsejaba una manifestacion. «En cuanto á motines, dice, pienso que vos y los vuestros tendreis solamente interés en este momento en provocarlos, y que servirian á las mil maravillas al odioso sistema de provocacion práctica respecto al pueblo.»

— El presidente de la República ha recibido una carta por la cual el emperador de Rusia notifica el nacimiento de un gran duque, hijo de S. A. I. el gran duque heredero Alejandro Nicolowitsch. Este príncipe ha recibido en la pila bautismal el nombre de Alejo.

Paris 18 de febrero.

Ayer no tuvo sesion la Asamblea francesa.

— La *Patrie* de este día trae en lugar de artículo de fondo una especie de alocucion al ejército diciendo á los soldados que ellos son el orden y los socialistas el desorden, por lo cual no deben extrañar que se les odie por estos. El objeto de esta especie de alocucion es recomendar á las tropas la creacion de las nuevas comandancias generales.

— Se anuncian, esta vez como ciertas, algunas modificaciones importantes en la composicion del ministerio. Parece que M. Molé entrará en el ministerio de negocios extranjeros, que M. Leon Faucher será nombrado ministro de lo interior; y que M. Bineau será reemplazado en el de obras públicas por M. Daru. Los demas ministros se dice que conservarán sus carteras.

— Tricopoli, embajador de Grecia, llegó el día 16 á Paris.

— El cónsul español acaba de invitar á sus compatriotas residentes en Paris á presentarse ante él, para justificar las condiciones segun las cuales pueden continuar residiendo en Francia.

— Se desmiente la noticia de haber ocurrido desórdenes en Arles. En cuanto á los de Vitrales, se confirman hoy. Tambien han ocurrido alborotos en Narbona y Pezenas, resultando heridos un gefe de batallon y un comisario.

— Tenemos á la vista un mapa descriptivo del conjunto de las divisiones militares de Francia, reunidas bajo el mando de los generales Changarnier, De Castellane, Rostolan y Gemeau, por decreto presidencial de 12 de febrero. El territorio sometido al estado escepcional en Francia se califica de la manera siguiente:

El general Changarnier reúne bajo su mando la 1.ª division, al Norte, que comprende las subdivisiones de Paris, Versailles, Orleans, Meun, Rouen y Troyes.—El general Castellane manda en las divisiones 12, 14 y 15, (Burdeos, Nantes y Rennes,) toda la parte de poniente, excepto Bayona y Caen.—El general Rostolan gobierna las divisiones 8, 9 y 10, al Mediodía, que son Montpellier, Perpignan y Tolosa.—El general Gemeau tiene bajo sus órdenes las divisiones 5.ª y 6.ª, al Este, que son las de Besançon y Lyon.

Quedan fuera del estado escepcional las divisiones de Lilla, Metz y Strasburgo, al norte, Marsella y Bayona al Sur, Bastia al nord-oeste, y Clermont-Ferrand en el centro.—El departamento de Lot, que corresponde á la division 12, ó de Burdeos, queda exceptuado, sin embargo, del estado escepcional.

ALEMANIA.

Se ha publicado en Berlin una lista oficial de 163 miembros elegidos en Prusia para el parlamento de Erfurt. Entre ellos no se encuentran mas que 17 nombres de miembros de la primera cámara, y 26 de la segunda.

— Los miembros del consejo de administracion se dice que están acordes, salvo uno ó dos, en que se verifique la apertura del parlamento el día 20 de marzo. El consejo parece que propo-

ne la adopcion provisional de la constitucion de 26 de mayo en globo.

— Por parte telegráfico de Berlin del día 14 se sabe que el consejo de administracion resolvió unánimemente el día anterior la convocacion definitiva del parlamento alemán para el 20 de marzo. Los representantes de las ciudades anseáticas renunciaron á sus objeciones y votaron con los demas miembros del consejo.

— Segun noticias de Copenhague del día 6, el ministro de negocios extranjeros de Dinamarca ha contestado á la nota de lord Palmerston dirigida á provocar una renovacion del armisticio, diciéndole que no aceptará sin condiciones esta proposicion. Por otra parte ha corrido la voz de que Dinamarca ha denunciado formalmente el armisticio al gobierno prusiano, esta última noticia necesita confirmacion.

PRUSIA.

El gabinete prusiano acaba de dirigir al baron Werther á Copenhague una nota muy enérgica destinada á ser comunicada al gabinete danés. Esta nota es motivada por un pasaje del discurso del rey de Dinamarca en la apertura de la dieta, en el cual se habla de una grande potencia en la cual sus súbditos estraviados encontrarían un apoyo.

La Prusia, dice la *Gaceta de Colonia*, recuerda al gabinete Danés que, si ha querido hablar de Prusia, ó de Alemania, esas palabras concuerdan mal con las negociaciones entabladas con estas potencias, y que se romperian inmediatamente dichas negociaciones, si las complicaciones actuales de la situacion no inspirasen temores de una guerra general. Por lo demas, las negociaciones han quedado momentaneamente suspendidas, y las contraproposiciones prusianas no han sido presentadas.

SUIZA.

Las noticias relativas á este país son bastante contradictorias. Las correspondencias de Berlin pretenden que el gobierno prusiano aun no ha pasado ninguna nota oficial al gobierno federal, lo que concuerda con lo que diariamente repite el periódico moderado de Berna, *La Suiza*. Parece que solo ha habido conferencias que se espera terminen felizmente.

Por otro lado, *La Gaceta de Breslau* asegura que el señor de Lydse, embajador de Prusia que se esperaba en Berna el 12 ó el 13, debía entregar positivamente, á su llegada, una nota al consejo federal.

— Dice la *Gaceta federal suiza* del 11. No se confirma la noticia de que el encargado de negocios de Prusia haya entregado una nota de su gobierno al consejo federal. Lo que se puede afirmar, sin embargo, es que un correo ha traído pliegos al señor de Wildenbruch y que en seguida ha pedido esta una audiencia al presidente del consejo. Pero no se sabe si le ha entregado una nota, ni cual era su contenido.

— Se asegura que el día 20 de febrero es la fecha perentoria en que todos los gefes de los refugiados deben haber salido del territorio suizo.—El *Napoleon* anunciaba el 17 que Mazzini habia partido ya.

GRECIA.

Hé aqui las noticias llevadas á Trieste por el vapor *Europa*:

«La Inglaterra ha ido ya demasiado lejos para que pueda retroceder. El almirante Parker ha embargado un s 70 buques mercantes griegos, enviándolos, parte á Salamina y parte á Syra.—El Pireo está bloqueado, como tambien lo están Salamina y Syra. No se permite á ningun barco helénico salir de los puertos de Grecia.»

— Encontramos en el *Weekly-Chronicle* de Londres la noticia siguiente: «Un correo de gabinete acaba de ser espedido por el Foreign-Office, llevando á sir Thomas Vyse y al almirante Parker la orden de suspender toda hostilidad hacia la Grecia, de resultados de nuestra aceptacion de la mediacion amistosa de Francia.

Creemos que las ofertas hechas ya por la Grecia satisfacen á nuestro gobierno y que hay fuertes razones para esperar que los próximos partes anuncien la conclusion de este negocio, que se explicará por las concesiones que haya acordado el gobierno helénico.»

— El *Portafoglio* de Malta del 31 trae las noticias siguientes: «Cartas de Patras, dice, recibidas ayer 30 aseguran que se ha levantado el bloqueo que los ingleses habian establecido en el Pireo, y que los buques griegos que fueron apresados han quedado en libertad, lo que hace suponer que las negociaciones entabladas entre Grecia é Inglaterra, por mediacion de Rusia y Francia, se encuentran á punto de tener una solucion pacífica. Esto al menos es lo que se desea. Pero al mismo tiempo se quiere que la Grecia aparte de si una influencia extranjera (la de la Rusia) que por contrariar á la política de Inglaterra, ha estado á punto de ser funestísima para la dinastia del Rey Othon.»

POLONIA.

Dice la *Gaceta de Breslau* habiendo sabido el emperador de Rusia que el banquero S..., de Varsovia, el creador de la industria en la Polonia, se hallaba en visperas de suspender sus pagos, ha hecho pagar por el presupuesto del estado todo su pasivo que ascendia á muchos millones de florines polacos.—Al mismo tiempo ha amnistiado á su hijo, desterrado por intrigas revolucionarias, todo esto, porque S... ha construido la primera legua de camino de Varsovia á Cracovia.»

PORTUGAL.

El estado de este país, es cada vez mas angustioso. Una estensa carta que tenemos á la vista de Lisboa pinta como desesperada la situacion del gabinete. Parece que el gobierno español ha dicho que solo apoyaria al gabinete portugués cuando éste tuviese que defender personalmente á la reina ó que luchar con los miguelistas. Pero como don Miguel, se halla tranquilo en Londres y como los adversarios del gabinete protestan de su amor á la reina, el conde Thomar tiene que prescindir del apoyo español y resignarse á dejar el poder ó á comprometer el trono que milagrosamente saldrá ileso de esta lucha.

— Las últimas noticias alcanzan al 9 de febrero. El orden y la paz no se habian turbado en ninguna parte; y la *Ley*, diario del ministerio, con motivo de los rumores sobre trastornos que habian circulado en los últimos dias, declara que el gobierno cuenta con todos los elementos necesarios para conservar la pública tranquilidad.

Continuaba ardiente y apasionada la lucha entre las oposiciones y el gobierno en la cámara de los pares. En la sesion del día 7 el alto cuerpo desechó por 30 votos contra 21 una proposicion del conde de Labradio contra el presidente del consejo, en que le acusa de estar desprestigiando el trono. El tumulto y la agitacion que produjeron las palabras que el conde de Labradio pronunció despues del voto fué tan grande, que el presidente tuvo que levantar la sesion. Con el gabinete han votado el duque de Terceira y el cardenal patriarca, y con la oposicion el duque de Saldaña, el general Dassantas y el marques de Loule, tío de la reina.

Seguian en Lisboa el príncipe y la princesa de Joinville que se decia debian por motivos de salud pasar á la isla de Madera. No tienen fundamento las noticias dadas por los periódicos extranjeros de que se pensaba crear en el Brasil un reino para el hijo de Luis Felipe.

— Ayer hemos recibido periódicos de Lisboa que alcanzan hasta el 11.

La camara de diputados seguia ocupándose del proyecto de ley sobre el banco de Portugal, sin que hubiese ocurrido nada notable en la discusion.

Todos los periódicos seguian hablando sobre la ley de imprenta, y del resultado que habia tenido la demanda del conde de Thomar contra el artículo del *Morning Post*.

Tambien hablan de que en el ejército iban á adoptarse algunas medidas para separar de él á varios comandantes de distrito y á gefes de cuerpo, indicandose ya tres de los primeros á quienes alcanzarían los efectos de estas determinaciones, y seis ó siete de los últimos.

Aunque se habia dicho iba á ser destituido del cargo de mayordomo mayor el duque de Saldaña no se habia verificado aun esto, si bien se estaba esperando que sucediese. Lo mismo parece que iba á suceder al vizconde de Fontenova en otro destino que desempeñaba en palacio.

Por lo demas Portugal continua completamente tranquilo.

NOTICIAS NACIONALES.

El Sr. duque de Montpensier pasó el 5 al pueblo de Villamanrique distante seis leguas de Sevilla á ver algunas dehesas, siendo recibido como corresponde á su clase.

En este mismo pueblo ocurrieron el primer día de carnaval los desastres siguientes:

«Serian las seis y media de la tarde del domingo último, cuando Cristobal Garrido, acompañado de otros tres, se propuso asesinar á su convecino José Payan, lo que logró á la inmediacion de la casa de la víctima que acometido de tres puñaladas, cayó cadáver en el acto. Un cuñado del muerto salió en su socorro, y tambien fué acometido por el Garrido dándole tres puñaladas de las que dificilmente sanará: aquel tigre sediento de sangre, acomete á una hermana de Payan, joven de 15 años, que suplícaba al matador perdonara á su hermano, porque la infeliz ignoraba que ya no existía, recibiendo tres heridas tambien graves con el puñal que acababa de asesinar á su hermano y mal herido á su cuñado. En este campo de sangre y desolacion, se presenta la madre del muerto, y apenas la vió el matador de sus hijos la amenazó de muerte si lloraba, hasta que cansado de recrearse en sus victimas, escapó con sus complicados.

A vista de aquellas escenas el terror se difundió por el pueblo, las mugeres lloraban, los gritos y la confusion se esparcian por todas partes. Pero no terminaron aqui las desgracias; á las pocas horas Francisco Perez hirió de gravedad á Juan de Bejar, porque éste le dió un bofetón, á causa de no haberle dejado bailar con su pareja. Apenas se divulgó este suceso, se esparce al instante la noticia de que otro vecino llamado Pedro Delgao estaba herido en el costado por una persona desconocida. Y por instantes se recibe aviso de que en las alcaerías del pueblo estaba un hombre muerto. Estos incidentes se sucedian con la rapidez que se indica, y los dependientes de justicia tenian que acudir sobre todos los ángulos de la poblacion, pues en todos ellos se derramaba sangre sin piedad.

Cervera 9 de febrero.

Hoy á las doce ha sido pasado por las armas un soldado del regimiento del Rey por haber muerto á un cabo y herido á dos soldados. Por la mañana ha recibido los auxilios espirituales, y su serenidad ha sido admirable en la capilla y fuera de ella. A las doce menos cuarto ha salido de la Universidad, que es donde estaba preso, y al romper la marcha el tambor, ha dicho que queria ir á paso redoblado, y el oficial del piquete le ha manifestado que era la costumbre marchar al paso regular; ha insistido en que no se movia de allí si no hacian lo que mandaba; al llegar á la puerta de Capuchinos, se han parado, para aguardar la Congregacion de la Sangre (que no habia llegado á tiempo) y tambien les ha dicho que habian de ir al paso redoblado, como se ha ejecutado.

Al llegar al parage donde habia de ser fusilado, ha tomado dos bizcochos y un vaso de leche, que antes ya habia mandado tener allí; despues ha pedido al gefe que mandaba la fuerza que le dejase despedir de sus compañeros, y les ha dirigido algunas palabras. Luego ha entregado tres pesetas á los soldados que le habian de tirar para que bebiesen á su salud.

y ha muerto de seis ó siete tiros disparados á boca de jarro, pues que á los tres primeros á pesar de haber quedado herido, permanecia arrodillado y sin exhalar un ay.»

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

En una curiosa carta de la Habana del 9 del pasado leemos lo siguiente:

La marina real, que es una de las primeras necesidades de las naciones marítimas, continúa en el mismo satisfactorio estado. Por otra parte, una isla situada á tan larga distancia de la metrópoli, con mas de 500 leguas de costas, no podría vivir segura sin ese poderoso elemento de seguridad. Además el activo comercio que tiene con todo el mundo, no ha podido desarrollarse ni podría sostenerse sino con las garantías que le ofrecen las fuerzas navales, fuerzas que no solo se limitan á protegerle en las costas, sino que, haciendo respetar donde quiera el nombre y la bandera nacional, evitan las agresiones á que de otro modo se verían espuestas las mas ricas expediciones.

En 1849 se ha concluido toda la obra hidráulica del baradero construido en el real arsenal de la Habana para la cual se ha construido tambien una máquina.

La marina nacional ha sido aumentada con el vapor *Isabel II*, construido en el mismo arsenal en el último año y botado al agua, habiéndosele ya montado las máquinas.

Despues de estas importantes construcciones enumeraremos los demas trabajos del año.

El pailebot *Churruca* ha sido carenado de firme.

Tambien ha sido carenado de firme el bergantin *Nervion*.

El bergantin *Habanero* forrado en cobre y recorrido los fondos.

Se ha recorrido el casco y reparado las máquinas del vapor *Congreso*.

Se han hecho reparos en la corbeta *Luisa Fernanda*, y mejorado sus repartimientos.

La fragata *Perla* ha sido carenada, y tambien el pailebot *Cometa*.

Ha sido reparada la fragata *Isabel II*.

Se ha adquirido la nueva artilleria para la corbeta *Luisa Fernanda* y el bergantin *Nervion*.

Igualmente ha adquirido nuevo armamento de piston para los buques con todos sus útiles.

Han sido construidos dos buques alghibes y un depósito y fuente de agua para el uso del arsenal, con su correspondiente acueducto.

Se han levantado los cimientos y la casa de la máquina de arrastre del baradero.

Tambien se debe á los trabajos del año la casa de constructores, el relejo de almacenes y edificios del real arsenal y el reparo de los talleres de la recorrida, fundicion y herreria.

Se ha recorrido la casa de la comandancia general y los edificios de machina, habiéndose labrado la cábria que ha de servir para ella.

Y por último en el pasado año se ha hecho para el arsenal de la Habana un buen repuesto de maderas, jarcias, lonas, tablazon, metales y cuanto mas requieran las importantes obras de ese utilísimo laboratorio, que tantos buques diera en los buenos tiempos de nuestras glorias marítimas á la armada real de la nacion.

Cartas de Rio Janeiro del 16 de diciembre, confirman lo ya anunciado acerca del tratado concluido por M. Southorn con el general Rosas. Las modificaciones pedidas timidamente por el agente inglés, han sido desechadas altaneramente por Rosas el cual ha exigido el reconocimiento auténtico de la presidencia *legal* de Oribe.

— Existe una gran desavenencia entre Rosas y Urquiza, gobernador de la provincia de Entrerios, y se cree posible que este territorio se declare independiente de la autoridad de Rosas. Urquiza quiere la libertad de comercio, recibiendo directamente en los puertos de su provincia los buques de ultramar; pero Rosas se niega á ello por razones de politica. Esta cuestion puede hacer que el Paraguay unido á Entrerios dé la independencia á Corrientes, y estos tres estados, aliados naturales de Montevideo, podrán realizar la confederacion de las riberas izquierdas admitiendo el comercio exterior en toda la estension de los rios.

Otras complicaciones se presentan en los negocios de la Plata.

Sopretesto de defender sus ganados, los brasileños domiciliados en el Estado oriental se han reunido en considerable número: los emigrados orientales mas cercanos se les han juntado. El influyente baron de Jaurhi, conoide con el nombre de Pedro Chico se ha puesto al frente de esta tropa y habiendo pasado al territorio oriental, han derrotado al coronel Lamas, que mandaba la division de Servando Gomez. Esta division consistia en 500 hombres, porque las fuerzas argentinas, al mando del coronel Granada, habian pasado á reunirse con Urquiza.

De vuelta á la frontera, Jaurhi ha aumentado sus tropas, y se asegura que de

la sola jurisdiccion de Bajé se le han reunido mas de 500 hombres, con muchos cabecillas.—Dicese de cierto que la reunion de Jaurhi ha declarado que no depondrá las armas hasta que el gobierno imperial del Brasil garantice irrevocablemente á los brasileños establecidos en el territorio de la república oriental, sus propiedades y los bienes usurpados por los secuaces de Oribe.

Este incidente es probable que favorezca á las negociaciones de los franceses en el Rio de la Plata.

PALMA 28 DE FEBRERO.

Elecciones.

Resultado de la votacion del tercer dia en el partido de Manacor.

SECCION DE MANACOR.

Candidatura moderada.

- D. Juan Burgues Zaforteza... 2 votos.
- D. Felipe Fuster y Dezcallar... 2

Candidatura progresista.

- D. Pedro Francisco Font... 1 votos.
- D. Jaime Sureda y Moragues... 1

SECCION DE FELANITX.

Candidatura moderada.

- D. Juan Burgues Zaforteza... 1 votos.
- D. Felipe Fuster y Dezcallar... 1

Candidatura progresista.

- D. Pedro Francisco Font... 6 votos.
- D. Jaime Sureda y Moragues... 6

Resultado general de la votacion en todo el partido.

Candidatura moderada. . 121 votos.
Candidatura progresista. 31

Resultan por consiguiente elegidos diputados provinciales por Manacor los señores:

D. Juan Burgues Zaforteza.
D. Felipe Fuster y Dezcallar.

GACETILLA COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Marsella:

Laud Belisario, cap. D. Bernardo Estades.

Para la Habana:

Bergantin Lealtad, cap. D. José Casas.
Polacra Atenas, cap. D. Miguel Cerdá.

Para Argel:

Laud S. Pablo, pat. José Ferrer.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 27.

De Cullera en 2 dias laud S. Cayetano, de 30-ton., pat. Bernardo Palmer, con 4 mar., 1 pasag. y arroz.

DESPACHADOS.

Dia 27.

Para Barcelona vapor Mallorquin, cap. don Gabriel Medinas, con 26 pasajeros.

Para Sevilla laud S. José, de 66 ton. patron Juan Bosch, con 7 mar., y lastre.

Para Valencia laud Cármen, de 22 ton., patron Francisco Mateu, con 5 mar., 2 pasag. y cacao.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

EL SANTO ÁNGEL DE LA GUARDA.

Es cosa cierta y muy recibida entre los santos doctores, que todos los hombres desde el punto que nacen del seno de sus madres, y entran en este mundo, tienen un ángel custodio, diputado de Dios para su guarda y defensa. A estos guardas y custodios nuestros, dice S. Bernardo, debemos tener gran devocion, por la benevolencia y amor que nos tienen, pues no solo están con nosotros, sino por nosotros, prontos siempre y aparejados para nuestro favor; están presentes para defendernos: están presentes para aprovecharnos; y añade: Sean s, pues, devotos; seamos a, radecidos á tan excelentes guardas y centinelas, reverenciémoslos y honrémoslos, cuanto debemos.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	7 grad.	28 p. 4	81
12 del dia.	40	28 3	78
5 de la tarde.	40	28 5	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 6 hs. 28 ms.

Pónese á las — 5 » 32 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 42 ms. 58 s.

EFEMERIDES.

640.—Muere el emperador Heradio.

1402.—Principian á ungrirse los reyes, siendo el primero que dispuso esta ceremonia Carlos III de Navarra.

1206.—Sitia á Tolemaida el Soldan de Babilonia Benedar, y manda degollar á seiscientos cristianos.

ANUNCIOS.

LIBRERIA

de Rullan hermanos,

plaza de Cort, Palma.

Nuevas suscripciones abiertas en dicha libreria.

EL DESCUBRIMIENTO DEL NUEVO MUNDO

y los descubrimientos parciales de los diferentes paises de America.

Obra escrita por Manuel Diaz Harraza.

La obra constará de 26 á 28 entregas, que se publicarán dos cada semana, una el domingo y otra el miércoles, empezaron á salir el 13 de enero pasado y continuándose sin interrupcion hasta concluir. Con la última entrega se repartirá una carta de las costas americanas en que tocaron los descubridores, y un mapa derrotero de los rumbos seguidos por Colon en sus cuatro viajes de descubierta.

El suscriptor que quiera recibir desde luego las diez entregas primeras, que se hallan ya impresas, puede reclamarlas y se le remitirán en el acto, y muy pronto podrá recoger las restantes.

El precio de cada entrega es de 2 1/2 rs.

EL RECREO DE LA INFANCIA.

Enciclopedia de ciencias, literatura y artes,

ilustrada con grabados en el testo y láminas aparte.

Sale en Madrid por entregas de 16 páginas en 8.º marquilla, en hermoso papel glassé los dias 15 y último de cada mes, al infimo precio de un real y medio cada entrega.

LA ANTORCHA DE LA JUVENTUD,

ó sea derecho y deberes del hombre.

Obra arreglada por D. Gregorio Urbano Dargatzis

Consta la obrita de 176 páginas en 8.º vende á 6 rs.

Se vende un predio situado

do en los Establiments, bien poblado de árboles con su casa rústica y urbana: la persona que quiera comprarlo acuda á esta imprenta y tratarán razon de su dueño, con quien podrá tratar.

Una criada de buenas

constancias, que sabe guisar perfectamente, ser y demas faenas de una casa, desea encontrar colocacion. Darán razon en esta imprenta.

Se vende bacalao de

guas, fresco, en la calle d'es Sagell, número 1 y 27 tienda de Juan Santa.

Se ha recibido un nuevo

surtido de pañuelos de 43 y 45 rs. vn. uno, cuales se venden en la fonda del Vapor, número 5.

IMPRESIONTA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable.